
Albă ca zăpada şi căprloara 

oglinda nu mi s-a parut că a fost rezol-
vată prea fericit). Şi, fără doar şi poate, 
trebuie vorbit despre marşul celor şapte 
pitici care pleacă şi vin purtind lampioane 
şi tirnăcoape, cîntind — spre neţărmurita 

incintare a sălii — o mélodie care încep? 
astfel : „Cine ciocăneşte, cine bocăneşte..." 
(Trebuie să remarcăm, mai mult decît mul-
ţumiţi, că sistemul de sonorizare s-a îm-
bunătăţit extrem de mult.) 

...După spectacol, sute de omuleţi în-
cotoşmăniţi pleacă cîntînd. Unul cîntă pi-
ţigăiat, altul cîntă totul pe aceeaşi notă. 
altul pare numai că mormăie. Dacă-i as-
culţi, ai impresia că fiecare fredonează ait-
ceva. Lucru curios însă, în fiecare cîntec 
revin aceleaşi cuvinte : „Cine ciocăneşte. 
cine bocăneşte...". 

Am fost şi eu la Albă ca zăpada şi am 
învăţat şi eu această mélodie. Cînd ara 
plecat, am luat o hotărîre ferma. Zilele 
acestea îi voi da un telefon directoarei 
teatrului ca s-o întreb cînd este aniversa-
rea colectivului. Cronicar cum sînt, vreau 
sa scriu şi eu un articol, în care să elo-
giez „modestia acestui colectiv talentat şi 
sirguincios"; deocamdată, aştept momentul 
festiv şi îmi fac fişe, gîndindu-mă să-1 in
titulez „lauda modestiei". 

Ecaterina OPROIU 

S cenograria 

Am menţionat cu satisfacţie, într-o cro-
nică précédente, progresul dobîndit în ul-
timele stagiuni dt către unele teatre în 
raontarëa pieselor istorice sau a celor in-
spirate de folclor sau de viaţa fc la ţară. 
Felul cum s-au realizat decorurilc şi cos-
tumele la Răzvan şi Vidra (Teatrul Muni
cipal, regia Ionel Olteanu, decoruri şi cos
tume M. Marosin), la Apus de soare 
(Teatrul National, regia Marietta Sadova, 
decoruri şi costume M. Marosin), Despot 
Vodà (Teatrul Armatei, regia Gh. Gheţa, 
decoruri si costume M. Marosin) şi, mai 
de mult, la Mitrea Cocor (Teatrul Muni
cipal, regia W. Siegfried, decoruri si cos
tume W. Siegfried şi Cella Voinescu) a 
însemnat o certă depăşire în materie de 
viziune plastică, de documentare şi găsire 
a notei spécifie nationale si, mai presus 
de toate, a vădit din partea regipi şi sce-
nografiei prezenţa unei concepţii unitare, 
a unui stil decorativ caracteristic intregu-
lui spectacol. 

Am arătat că nici la aceste spectacole 
nu au lipsit unele greşeli şi că, din pricina 
insuficientului spaţiu scenic, gruparea per-

sonajelor si a figuraţiei suferea in desfă-
şurarea ei. Ne-au rămas însă neuitate inte-
rioarele de la Răzvan şi Vidra (mai aies 
sala palatului domnesc din actul ultim, 
inspirată de arhitectura Cetăţuiei ieşene, 
sau interiorul mai fantezist, dar în stilul 
epocii, din Polonia), peisajul cu arbori go 
laşi şi pămînt gloduros din satul lui Mitrea 
Cocor, peisaj reinterpretat după Ion An-
dreescu, sau unele interioare de la Apus 
de soare şi Despot Vodà. 

Plastica acestor spectacole, asigurată prin 
colaborarea regiei, scenografiei şi actorilor, 
avea în génère linia arhitectonică şi colo 
ritul caracteristic, iar mişcarea, gesticula-
ţia, gruparea personajelor erau în armo-
nie cu epoca, din totul desprinzîndu-se 
măreţia acţiunii evocate pe scenă. Mai 
aies spectacolele Răzvan şi Vidra si Apus 
de soare au atins uneori dimensiunile m"» 
numentalului si la aceasta nu mică a fost 
contribuţia scenografigi. 

Acestor spectacole, le-am alătura acum 
si spectacolul cu opéra lui Gheorghe Du~ 
mitrescu, Ion Vodà cel Cumplit, prezentat 
de Teatrul de Operă şi Balet al R.P.R. 
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(regia George Teodorescu, scenografia Toni 
Gheorghiu). Scena spaţioasă a acestui 
teatru a permis o montare mai elaborată. 
spre deosebire de scena sălii Come-
dia, unde — mai aies în actul I al piesei 
Apus de soare — mişcarea şi gruparea 
personajelor şi figuraţiei erau vădit stîn-
jenite de îngustimea scenei. Regia şi sce
nografia spectacolului Ion Vodà cel Cum
plit au căutat un stil monumental, vrednic 
de măreţul episod din istoria Moldovei, şi 
în bună măsură 1-au găsit. 

Decorurile lui Toni Gheorghiu au mare-
ţie, culoare, armonie. Decorul actului I, 
tabloul 1 (la poarta cetăţii domneşti) : 
ziduri masive, turn pătrat şi contraîorturi, 
poartă arcuită, reproduce stilul epocii. 
Singura obiecţie ce o aducem este aceea 
că, fiind vorba aici de un décor nu pic
tural, ci arhitectonic, deci văzut în spaţiu 
sau în perspective, turnul pare totuşi lipsit 
de volum ; locul de deasupra porţii, unde 
veghează străjile, este prea îngust, iar tur
nul, aşa cum a fost exécutât, pare lipit 
de zid, nelăsîndu-ne a-i bănui volumul. 
Palatul domnesc (sala de audienţe de vară, 
din actul II) eu acel joc de pilaştri şi ar-
caturi, sugerat de pridvoarele deschise aie 
mînăstirilor din Bucovina, mai aies de 
Vatra Moldoviţei şi Humor, de unde sce-
nograful a luat şi ideea decorării pereţilor 

eu fresce prînduite în pătrate şi drept-
unghiuri, ce se succed cinematic, are 
într-adevăr ceva din stilul măreţ, plin de 
armonie si culoare al epocii ; la fel, deco
rul marii săli a tronului, eu pereţii aco-
periţi tôt eu fresce şi avînd o tapiserie 
enormă, suger^tă de acoperămintele de 
mormint, eu imagini ţesute din fir de aur 
pe catifea roşie, care îşi atinseseră desă-
vîrşirea încă din timpul lui Ştefan cel 
Mare. Tronurile domnesti, de asemenea, 
pe linia jilturilor epocii (stil Petru Rareşh 
„Mînăstirea domnească" (actul al III-lea) 
are exteriorul Vetrei Moldoviţei, deci prid-
vor deschis şi pereţi acoperiţi eu fresce, 
monumentalizat şi mai mult de jocul de 
scări — care nu exista la aceste mînăstiri 
bucovinene — de proporţii oarecum mo
deste, dar nespus de armonioase. 

Aducerea pe scenă a stilului arhitectu-
ral moldovenesc, créât pe vremea lui Ştefan 
cel Mare, şi jocul dp fresce în pătratc si 
dreptunghiuri — care sub domnia lui 
Petru Rares şi a Movileştilor acoperă şi 
pereţii exteriori ai bisericilor — s-au dove-
dit o idée fericită, arătînd o concepţie au-
tentică şi unitară a regiei şi srenografiei, 
o viziune plastică într-adevăr în stilul spé
cifie epocii. Este plauzibil ca şi palatul 
domnesc de la Iaşi să fi avut o decoraţie 
similară eu cea a mînăstirilor bucovinene, 

Schiţă de décor de Toni Gheorghiu la opéra ,,Ion Vodă cel Cumplit" 
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căci Ion Vodă cel Cumplit urmează la pu-
ţini ani după ce Voroneţul, Moldoviţa, 
Humorul capată o împodobire a întregului 
lor exterior, odată cu adăugarea pridvoa-
relor închise sau descbise. Că locuinţeie 
domnitorilor şi boierilor erau împodobite 
eu fresce, se ştie — pe cale documentară 
— încă de pe vremea lui Alexandru cel 
Bun. 

Avem o obiecţie însă în privinţa colori 
tului. Départe de noi gîndul de a cere 
scenografului să fi copiât întocmai frescele 
neîntrecutelor monumente bucovinene, mai 
aies că — exceptînd actul în care vedem 
exteriorul „mînăstirii domneşti14 — cele-
lalte tablouri menţionate pînă acum se 
petrec la palatul domnesc de la laşi şi la 
„palatul de vară" şi, deci, este vorba de 
clădiri civile, nu religicase. în frescele 
locuinţelor domneşti, scenograîul putea 
însă aduce chipuri de voievozi şi luptători, 
putea să sugerezc unele scène ca „Asediul 
Conslantinopolului" sau călăreţi pe cai 
(tocmai la Moldoviţa, pe pilastrul sudic, 
sînt trei imagini cu sfinţi militari pe cai, 
care lesne puteau fi transformaţi in luptă-
tori moldoveni, deci puteau să decoreze 
mai adecvat pereţii). Scenograful 8-a ré
sumât însă, în frescele palatului domnesc, 
la vagi motive arhitecturale, prezente de 
altfel în frescele bucovinene, fără a îmbo-
găţi viziunea' cu imagini mai legate de me-
diul în care se petrece acţiunea. 

De asemenea, sintem de acord că déco-
rul nu trebuie să fie prea colorât (să „ia 
ochii" cum se spune, distrăgînd atenţia de 
la acţiunea dramatică), dar nu ne împă-
câm nici cu coloritul voit şters la care s-a 
rezumat Toni Gheorghiu. Privind pereţii 
exteriori ai Voroneţului, Moldoviţei, Hu-
morului, eşti uluit de via frumuseţe a 
coloritului. în care prédomina albastrul 
(cerul şi spaţiul pe care se profilează per-
sonajele), verdele închis (pămîntul) şi 
galbenul-auriu ; or, tocmai aceste tonali-
tăţi caracteristice .lipsesc din frescele de pe 
scenă, care puteau fi ţinute într-o fitră-
lucire mai discretă. De altfel, nici frescele 
bucovinene nu sînt ţioătoare, ci au ceva 
din transparenţa şi vibratia surdinizată a 
acuarelei şi uneori a pastelului. „Arbo-
rele lui Iesei" — cu fondul de covor per- . 
san si cu jocul de ramuri şi frunze în 
care se înscriu diferite chipuri — ar fi 
fost poate mai potrivit pentru sala mare 
a palatului domnesc, pictcrul scpnograf pu-
tînd sugera eventaal o généalogie a dom
nitorilor. Peisajele ce se văd printre pi-
laştrii actului II nu au coloritul spécifie 
naturii din Bucovina sau de la Iaşi, unde 
prédomina un verde blînd. bă t în i spre 
galben, de-o frăgezime pe care o regăsim 
în peisajele lui Luchian. Cu alte cuvinte, 

vrem să spunem că, din toate acestea, se-
putea face şi mai mult în materie de co-
lorit si de stilizare, odată ce s-a pornit 
aşa de bine si s-a găsit calea unei deco-
rativităţi monumentale, cu totul potrivităi 
atmosferei si spiritului operei lui Gh. Du-
mitrescu. Decorurile ultime, fidèle locuri-
]or unde s-au dat luptele, sugerează tot-
odată şi atmosfera tragică a acţiunii. 

Şi în costume, scenograful a mers pe 
calea aceleiaşi stilizări inspirate de portul. 
real al epocii, dar si aici folosind nu atit 
coloritul, cît linia, jocul liniar, arabescu-
rile florale, formele diferitelor vestminte. 
Adeseori, vestmintele caracterizau diferitele 
personaje. Boierii trădători erau mai îm-
popoţonaţi şi mai făloşi, boierii de ţară' 
îmbrăcaţi mai sobru. Cu totul reuşite, cos-
tumele doamnei şi aie turcilor care înso-
ţesc pe ceauş. Culoarea nu a lipsit nici-
odată, dar putea fi mai accentuată, decf 
mai potrivită cu moda epocii, dînd astfel1 

spectacolului şi mai multă picturalitate. 
Colaborarea regizorului cu scenograful a 

dus la cîteva scène de viziune cu totul 
picturală, ca de pildă finalul actului al 
III-lea, cînd spaţiul scenic cuprinde si o 
figuraţie numeroasă, bine orînduită pe 
treptple din faţa mînăstirii, şi unde colori
tul gênerai capătă ritm şi armonie — 
ceea ce nu se întîmplă des la noi, costu-
mele nefiind de obicei judecite si în legâ-
tură cu aciiunea dramatică, cu gruparea 
personajelor. De asemenea, la un moment 
dat, coloritul trecea în alb, datorită por-
tului ţărănesc. în totul, un specticol de 
adevărată viziune plastică, dovedind o 
concepţie valoroasă, autentică, expresivă, 
care putea fi dusă şi mai départe. 

Nu aceleaşi lucruri le putem spune-
despre scenografia baletului Haiducli (mu-
zica de Hilda Jerea, libretul de Hilda Je-
rea şi Gelu Maiei, coregrafia si regia de 
Vasile Marcu, decoruri şi costume de Ofe-
lia Tutoveanu şi Paula Brîncoveanu). De
corurile şi costumele dovedesc că într-ade-
văr autoarele s-au documentât, după cum 
ele înseşi déclara în programul tipărit, fâ-
cînd o călători*» de studii în Oltenia şi 
consultînd „materialul de folclor din bi-
blioteci". Dar dacă unele sau chiar celé-
mai multe costume au elemente autentice, 
mai mult sau mai puţin stilizate, iar altele 
sînt frumoase şi expresive, ansamblul . nu 
vădeşte însă o viziune picturale, o unitate 
de stil — şi aepasta din pricină că autoa
rele nu au avut o concepţie précisa si 
cofrentă în materie de scenografie. Va-
zutp laolaltă pe scenă, costumele par ade
seori pestriţe şi stridencte. Majoiitatea au 
prea multe detalii sau sînt prea încărcate, 
pe cînd altele, reduse la! linii şi culori în-
tr-adevăr esenţiale, deci st'lizate, poseds: 
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Schiţă de décor de Panla Brîncoveanu şi Ofelia Tutoveanu la ,,Haiducii" 

caracterul decorativ pe care il cere scena. 
Ca şi în pictura muralăj stilizarea în sce-
nografie are menirea de a înfrumuseţa vi-
ziunea, de a-i aduce ritm si colorit suge3-
tiv. Uneori, bondiţele înflorate bătînd în 
verde aie flăcăilor sau şorţurile şi fotele 
fetelor, fie albastre, fie nègre eu linii aurii, 
formau un ansamblu armonios ; dar alte-
ori, catrinţele eu mulle rîuri si înflorituri 
urit colorate si aglomerate stricau vlziunea 
de ansamblu. 

Individual luate, costumele Sultanei, aie 
ienicerilor, aie lui Ghinea şi Deli Mehmet, 
precum şi unele costume ţărăneşti şi chiar 
grupuri de costume ţărăneşti, dovedeau o 
bună alegere şi reuşeau să caracterizeze 
personajele ; dar imediat se pierdeau în 
ansamblul de pe scenă, cînd apăreau nu-
meroase personaje, iar viziunea totală că-
păta un aer pestriţ, strident, arbitrar. A-
veam impresia că vitrinele şi lăzile din 
secţia oltenească a unui muzeu etnografic 
an fost deschise pentm a se învestmînta 
cei de pe scenă. 

Desigur, portul oltenesc are nenumă-
rate motive décorative şi felurite îmbinări 
de culoare, dar scenograful trebuie să nu 
uite că într-o anumită perioadă şi o anu-
mită regiune prédomina numai anunr te 
motive şi culori, care se înfrăţesc într-un 
stil, sau — dacă nu într-un stil — măcar 

într-o „modă", căci predilecţiile variază şi 
la ţară, ceea ce explică varietatea şi bo-
găţia portului ţărănesc. Amestecătura de 
stiluri, aspectul pestriţ, coloritul de sorco-
vă — de care artiştii trebuie în génère 
să se fereasca — nu puteau să existe pe 
vremea cînd se petrece acţiunea baletului 
(sfîrşitul secolului al XVIII-lea). Autoarele 
costumelor au greşit toemai prin lipsa de 
alegere coerentă şi unitară a motivelor şi 
coloritului, precum şi prin aceea că stiliza
rea a rămas la jumătate de drum, ames-
tecîndu-se costume stilizate eu altele re-
produse naturalist. 

Aceste déficiente — falsă bogăţie şi fais 
pitoresc — s-au vădit şi mai mult în felul 
cum au fost alcătuite decorurile. Dacă mu-
zica baletului ar fi fost compusă de 
Flechtenmacher sau Wachman, iar coregra-
fia ar fi adus nişte naive dansuri ţără-
neşti — nu prelucrîndu-le în dans clasic 
pe poante şi intr-o dramă cultă — poate 
că ar fi fost îngăduită reeditarea unor de-
coruri învechite, dulcege, eu viziuni de 
cărţi postale ilustrate. Autoarele scenogra-
fiei au recurs — ca acum şaizeci de ani —' 
la frunzişuri prinse pe pînză, şterse şi con-
venţionale (parcă nici nu s-ar şti de exis-
tenţa lui Luchian, neîntrecutul pictor al 
frunzişurilor dantel:.te, prin c r e re prefiră 
lumina !) ; la fundaluri ce amintesc de Ca-
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roi Popp de Szatmary (aie cărui acuarele 
din Oltenia erau doar simple notaţii la 
faţa locului !) si la arbori redaţi naturalist 
(Grigorescu şi Andreescu parcà n-ar fi 
existât niciodată !). Cît despre podul de 
peste Oit, sub clar de lună, acesta amin-
tea de-a dreptul felul în care, într-un fais 
pitoresc, se monta pe vremuri Arleziana. De 
observât că, pe scenă, luna face argintie 
doar apa, dar lasă malurile si dealurile 
nègre de tôt, ceea ce este o absurditate 
din punct de vedere pictural (lupta pentru 
pictura în aer liber, pentru realismul lumi-
nii, pentru reflectarea autentică a razelor 
soarelui sau lunii, ce se strecoară peste 
tôt, luminînd orice porţiune a unui peisaj 
— par lucruri necunoscute scenografilor !). 
Singurul décor mai expresiv plastic a fost 
acela din actul II, tabloul 1 (tabăra hai-
ducilor), unde creasta stîncii din dreapta 
avea o forma decorativă în soliditatea ei, 

clous.. 
CONSTRUCŢIA PIESEI. - Ritmul des

cendent al acţiunii, caracterul de lămuriri 
suplimentare, de detalii, în spécial în actul 
I II , diluiază uneori conflictul, piesa alune-
cînd într-o operă narativă scrisă în forma 
de dialog. Scène ca, de exemplu, aceea în 
care Nică demonstrează Rariţei (de ce toc-
mai el, care este un personaj net pozi-
tiv ?) în ce constă noul standard de viaţă 
al unui colectivist, nu au nici o justificare 
dramatică. 

(Lica Paulescu, în cronica 
la Inima noastră — Teatrul 
de Stat Brăila. Jnainte", 
Brâila, nr. 3565 din ll.V. 
1956). 

REALIZAREA CARACTERELOR. -
Eroii piesei demonstrează, fără indoială, 
multe din însuşirile celé mai caracteristice 
aie celor ce lucrează în redacţiile noastre. 
Păcat că numai prin unui din toţi aceşti 
ziarişti, redactorul-şef Cerchez, autorul a 
realizat ceea ce se numeşte „un caracter", 
în timp ce ceilalţi se aseamănă mai mult 
eu schiţele pentru un tablou cărora artistul 
nu le-a pus toată lumina şi umbra ne-
cesare. 

(Lucia Bogdan, în cronica 
la Ziariştii — Teatrul Na
tional „I. L. Caragale" (sala 
Studio). „Munca', nr. 2846 
din 1S.XII.1956.) 

iar cerul cu nori vineţii dădea atmosfera. 
necesară acţiunii. 

Tinere, dar nu lipsite de rivnă şi talent, 
scenografele nu au avut o concepţie plas-
tică unitară şi temeinică, nu s-au gîndit 
la viziunea de ansamblu a spectacolului, nu 
au căutat adevărata decorativitate scenică, 
bazată pe adevăr şi stilizare, după cum nu 
au colaborat în mod inspirât eu regia şi 
coregrafia, nu au ţinut seamă de reinter-
pretarea modernă a folclorului, întreprinsă 
de compozitoarea baletului şi de coregraf ; 
şi din toate acestea se trage nereuşita lor. 
în trecut, o asemenea nereuşită era ceva 
curent, dar astăzi, în urma progresului 
semnalat, ea este mult mai regretabilă. O 
spunem, sperînd să se răspundă în viitor, 
şi de către cele două autoare aie scenogra-
fiei baletului Haiducii, cu înfăptuiri vrerd-
nice de cerinţele timpului nostru. 

Petru COMARNESCU 

...obscur 
ÎNGĂDUINŢĂ. — Acţiunea spumoasă, 

se dovedeşte îndeajuns de îngăduitoare cu 
spectatorul. 

(Eugen Atanasiu, în cro
nica la Ce înseamnă să fii 
onest de Oscar Wilde — Tea
trul National Craiova. „Romî-
nia libéra", nr. 3811, din 
10.1.1957.) 

SIMPLU = NEADEVÂRAT ? - în-
tîmplarea tratată este simplà, dar persona-
jele sînt vii, adevàrate... 

(Paul Mihail Ionescu, in 
cronica la Nota zéro la pur-
tare — Teatrul de Stat Ga-
laţi. „Viaţa Noua", nr. 3728 
din 18.XL1956.) 

AMUZAMENT. — Sint amuzanti panta-
lonaşii cu funduliţe colotale ai Marghioliţei, 
şi amuzantă M. Munteanu măcar că ea a 
apărut la „vedere" într-o rochie roz, care 
dacă nu ne înşelăm a fost confecţionată din 
màtase de plapumà. 

(D. Càpitanu, în cronica 
la Piatra din casă şi Răfuiala 
— Teatrul de Stat Petrosani. 
„Steagul Rosu", Petrosani, nr. 
2240 din 9.XII.1956.) 
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